Ime i prezime: , br. indeksa

Ovaj list se predaje zajedno sa vezbankom!
Sve odgovore na postavljena pitanja upisati na naznacena mesta, a odgovarajucu analizu, obrazlozenja
odgovora i proracune dati u vezbankama. Svaki tacan odgovor mora biti i obrazlozZen.

Elektromotorni pogoni Beograd, februar 2023.
Ispit — II deo

Zadatak: Trofaznom asinhronom motoru mora se ograni€iti polazna struja na vrednost 2,5
nominalne struje. Primenjuje se uredaj za fazno upravljanje (soft-starter), uCestanost napona
napajanja je stalna i nominalna.

a) Odrediti vrednost snizenog napona napajanja pomocu koga se ostvaruje trazeni uslov.
Odrediti polazni moment u ovom slucaju.

Odgovor je na strani: [/ poen]

b) Za slucaj automatskog ogranicenja polazne struje kontinualnom promenom napona, odrediti
pri kojoj brzini se dostiZze nominalni napon.

Odgovor je na strani: [/ poen]

C) Za slucaj da moment opterecenja ne zavisi od brzine (my,,=const.), odrediti najve¢u vrednost

momenta opterec¢enja pri kojoj pogon moze da startuje. Odrediti brzinu stacionarnog stanja
pri tom opterecenju nakon zavrSetka procesa zaletanja.

Odgovor je na strani: [ poen]

Podaci o motoru: Fazni napon 220V, nominalna brzina 14300/min, induktivnosti rasipanja
As = 4,=8,754 mH, otpor rotora sveden na stator R,'=2,5 Q, otpor statora Rg=0, M—o0, nominalna
ucestanost S0Hz. Zanemariti gubitke u gvozdu i elektromagnetne prelazne procese, zanemariti vise
harmonike napona i struje.

Teorijsko pitanje:  Nacrtati i ukratko objasniti principijelnu Semu uredaja za fazno upravljanje
(soft-startera) u pogonu sa asinhronim motorom. [/ poen]

Kako se moze obezbediti bez-kontaktna promena smera obrtanja motora? [0,5 poenal]

Koje su oblasti primene, prednosti i mane ovakvih uredaja? [0,5 poenal]

Odgovor, seme i obrazlozenje je na strani: [ukupno 2 poenal
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a) Odrediti vrednost snizenog napona napajanje pomocu koga se ostvaruje ograni¢enje polazne struje na
vrednost 2,5 nominalne struje. Odrediti polazni moment pri tom naponu.

Ugay = | Pocetni podatak za numericki postupak.
Given [1s(Usax:1)| = Tpor Usa = Find(Ugpy ) = 0.28 Ugp-Up = 61.705V

Analiticki, reSava se jednakost:
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b) Za slu¢aj automatskog ograni¢enja polazne struje kontinualnom promenom napona, odrediti pri kojoj
brzini se dostize nominalni napon.

Pocetni pogodak za numeri¢ki postupak.Ne treba izabrati poCetnu vrednost 0, da

sy = 0.1
X izbegnemo delienje sa 0.

Given  |Ig(1.spy)| =lpol B = Find(spy) = 0.12

d W d
wp = (1 - sp)wg = 0.8 Wp- Wy, = 276.449-—— wg = 138.224.——
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Analiticki, reSava se jednakost koja ima dva reSenja zbog kvadratne prirode:
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¢) Za slu€aj da moment opterecenja ne zavisi od brzine, odrediti najve¢u vrednost tog momenta pri kojoj
pogon moze da startuje. Odrediti brzinu stacionarnog stanja u tom slucaju.

My = Mpg A = 0291 MMy, = 4.98:N-m
scx = 0.1 Pocetni podatak za numeri¢ki postupak.
Given M¢(1.s¢cx) = Mpy sc = Find(scy) = 0.0135
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Analiticki, reSava se jednakost koja ima dva reSenja zbog kvadratne prirode:
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d) Dijagrami promene momenta, struje i napona motora u toku polaska sa ograniéenom strujom
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sy = 1,0.999.. ¢ Promena brzine u opsegu od nule do brzine ustalienog stanja (izraz za
klizanje)
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